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La scheda della ricerca 
 

 

Nota informativa (in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui 
mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP,  allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002, e 237/03/CSP, su G.U. 285 del 9 dicembre 
2003) 

 
SOGGETTO REALIZZATORE  Istituto per gli Studi sulla Pubblica Opinione/Allaxia 
COMMITTENTE-ACQUIRENTE  Confindustra 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  Sondaggio d’opinione a livello nazionale 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  interviste telefoniche  
UNIVERSO DI RIFERIMENTO  Imprenditori,dirigenti,liberi professionisti,giornalisti, professori universitari 
CAMPIONE  campione random 
ESTENSIONE TERRITORIALE  Nazionale 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE   204 
RISPONDENTI  interviste valide: 204 (40% sul totale contatti) Rifiuti: 305 (60% sul totale contatti) 
ELABORAZIONE DATI  SPSS 
MARGINE DI ERRORE  7,0% 
PERIODO / DATE DI RILEVAZIONE  16/09/04 al 22/09/04 
TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE RIVOLTE  informazione allegata al presente rapporto 
NUMERO DI RISPONDENTI  informazione allegata alle tabelle illustrative dei risultati del sondaggio 
 
INDIRIZZO DEL SITO DOVE SARA’ DISPONIBILE LA DOCUMENTAZIONE COMPLETA - IN CASO DI PUBBLICAZIONE - DEI RISULTATI DEL SONDAGGIO www.agcom.it 
In caso di pubblicazione e' obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata, a pena di gravi sanzioni. ISPO non si assume alcuna responsabilita' in 
caso di inosservanza1   
 

                                                           
1 Il Committente si impegna a comunicare a ISPO la decisione di pubblicare o diffondere, integralmente o parzialmente, i risultati del sondaggio, in tempo utile per consentire all’Istituto stesso di 
inserire sul sito del Garante www.agcom.it o sul sito riguardante la pubblicazione di sondaggi politico-elettorali www.sondaggipoliticoelettorali.it , contestualmente alla pubblicazione, le informazioni 
prescritte 
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DOMANDA 1: Le leggerò ora un elenco con alcune delle principali riforme varate negli ultimi 10 anni in Italia. 

Per ciascuna di esse mi dica per favore se la conosce o meno.. 
 
 

 
SI, LA 

CONOSCO 
% 

 

SOLO PER 
SENTITO DIRE, 
MA NON SO IN 

COSA CONSISTE 
% 

 

NO, NON LA 
CONOSCO 

% 
 

TOTALE 
(BASE =CASI 

204) 

     

• SISTEMA ELETTORALE (MAGGIORITARIO- 
MATTARELLA) 1993 

83,8 9,3 6,9 100,0 

• TITOLO V COSTITUZIONE (MACCANICO) 1996-2001 62,7 15,2 22,1 100,0 

• PENSIONI (DINI) 1996-2001 78,4 11,8 9,8 100,0 

• LIBERALIZZAZIONI COMMERCIO, TLC E ENERGIA 
(BERSANI) 1996-2001 

69,2 17,6 13,2 100,0 

• PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (BASSANINI) 1996-2001 80,4 9,8 9,8 100,0 

• GIUSTIZIA (DILIBERTO) 1996-2001 61,7 17,2 21,1 100,0 

• MERCATO DEL LAVORO (MARONI) 2001-2004 79,0 12,7 8,3 100,0 

• SCUOLA E UNIVERSITA’ (MORATTI) 2001-2004 76,9 17,2 5,9 100,0 

• PENSIONI (MARONI) 2001-2004 77,9 12,3 9,8 100,0 

• IMMIGRAZIONE (BOSSI-FINI) 2001-2004 84,3 10,3 5,4 100,0 

• PROGETTO DEVOLUTION (BOSSI) 2001-2004 66,2 20,6 13,2 100,0 
     

Valori percentuali 
 

COSE 
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DOMANDA 1: Le leggerò ora un elenco con alcune delle principali riforme varate negli ultimi 10 anni in Italia. 
Per ciascuna di esse mi dica per favore se la conosce o meno. 

 
aggregazione delle risposte 

 
 

CONOSCE 
% 

 

NON 
CONOSCE 

% 
 

TOTALE 
(BASE =CASI 

204) 

    

• SISTEMA ELETTORALE (MAGGIORITARIO- 
MATTARELLA) 1993 

93,1 6,9 100,0 

• TITOLO V COSTITUZIONE (MACCANICO) 1996-2001 77,9 22,1 100,0 

• PENSIONI (DINI) 1996-2001 90,2 9,8 100,0 

• LIBERALIZZAZIONI COMMERCIO, TLC E ENERGIA 
(BERSANI) 1996-2001 

86,8 13,2 100,0 

• PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (BASSANINI) 1996-2001 90,2 9,8 100,0 

• GIUSTIZIA (DILIBERTO) 1996-2001 78,9 21,1 100,0 

• MERCATO DEL LAVORO (MARONI) 2001-2004 91,7 8,3 100,0 

• SCUOLA E UNIVERSITA’ (MORATTI) 2001-2004 94,1 5,9 100,0 

• PENSIONI (MARONI) 2001-2004 90,2 9,8 100,0 

• IMMIGRAZIONE (BOSSI-FINI) 2001-2004 94,6 5,4 100,0 

• PROGETTO DEVOLUTION (BOSSI) 2001-2004 86,8 13,2 100,0 
    

Valori percentuali 
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 DOMANDA 2: in che misura, secondo lei, ciascuna delle seguenti riforme è stata attuata? 
 
 

tra chi conosce almeno per sentito dire 
 

 DEL TUTTO 
% 

 

IN PARTE 
% 

 

PER NULLA 
% 

 

TOTALE 
 BASE (CASI) 

      

• SISTEMA ELETTORALE (MAGGIORITARIO- 
MATTARELLA) 1993 

36,3 57,9 5,8 100,0 190 

• TITOLO V COSTITUZIONE (MACCANICO) 1996-2001 18,2 65,4 16,4 100,0 159 

• PENSIONI (DINI) 1996-2001 32,1 61,9 6,0 100,0 184 

• LIBERALIZZAZIONI COMMERCIO, TLC E ENERGIA 
(BERSANI) 1996-2001 

20,3 69,5 10,2 100,0 177 

• PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (BASSANINI) 1996-2001 26,6 64,7 8,7 100,0 184 

• GIUSTIZIA (DILIBERTO) 1996-2001 13,7 66,4 19,9 100,0 161 

• MERCATO DEL LAVORO (MARONI) 2001-2004 18,2 73,8 8,0 100,0 187 

• SCUOLA E UNIVERSITA’ (MORATTI) 2001-2004 18,2 69,8 12,0 100,0 192 

• PENSIONI (MARONI) 2001-2004 11,4 69,6 19,0 100,0 184 

• IMMIGRAZIONE (BOSSI-FINI) 2001-2004 22,3 67,3 10,4 100,0 193 

• PROGETTO DEVOLUTION (BOSSI) 2001-2004 7,3 44,7 48,0 100,0 177 
      

Valori percentuali 
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 DOMANDA 3: E sempre riguardo alle seguenti riforme in generale…, in che misura la soddisfano? 
 

Dia un voto per favore a ciascuna da 1 a 10, come a scuola, dove 1 significa per nulla soddisfatto e 10 del tutto soddisfatto 
 

tra chi conosce almeno per sentito dire 
 

 SODDISFATTO 
(6-10) 

% 
 

INSODDISFATTO 
(1-5) 
% 

 

NON SA 
% 

 

TOTALE 
 BASE (CASI) 

VOTO MEDIO 
(ESCLUSI I NON 

SO) 

       

• SISTEMA ELETTORALE (MAGGIORITARIO- 
MATTARELLA) 1993 50,0 45,3 4,7 100,0 190 5,38 

• TITOLO V COSTITUZIONE (MACCANICO) 1996-2001 41,5 46,5 11,9 100,0 159 5,23 

• PENSIONI (DINI) 1996-2001 48,9 47,3 3,8 100,0 184 5,46 

• LIBERALIZZAZIONI COMMERCIO, TLC E ENERGIA 
(BERSANI) 1996-2001 61,0 31,6 7,3 100,0 177 5,93 

• PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (BASSANINI) 1996-2001 62,5 32,6 4,9 100,0 184 6,11 

• GIUSTIZIA (DILIBERTO) 1996-2001 31,7 56,5 11,8 100,0 161 4,75 

• MERCATO DEL LAVORO (MARONI) 2001-2004 55,6 40,1 4,3 100,0 187 5,55 

• SCUOLA E UNIVERSITA’ (MORATTI) 2001-2004 40,6 52,6 6,8 100,0 192 5,05 

• PENSIONI (MARONI) 2001-2004 45,1 47,3 7,6 100,0 184 5,18 

• IMMIGRAZIONE (BOSSI-FINI) 2001-2004 39,9 57,5 2,6 100,0 193 4,78 

• PROGETTO DEVOLUTION (BOSSI) 2001-2004 24,9 65,0 10,2 100,0 177 4,14 
       

Valori percentuali 
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 DOMANDA 4: Ma secondo lei, la mancata o solo parziale realizzazione delle riforme in ciascuno dei seguenti settori che 
tipo di conseguenze ha avuto per i cittadini? 

 
 MOLTO/ 

ABBASTANZA 
NEGATIVE 

% 
 

NESSUNA 
CONSEGUENZA 

% 
 

MOLTO/ 
ABBASTANZA 

POSITIVE 
% 

 

NON SA 
% 

 

TOTALE 
(BASE 

CASI=204) 
 

      

• FISCO 59,8 20,1 16,2 3,9 100,0 

• SISTEMA ELETTORALE  46,6 24,0 25,0 4,4 100,0 

• FEDERALISMO 41,7 35,3 17,6 5,4 100,0 

• PENSIONI  48,0 15,2 30,9 5,9 100,0 

• LIBERALIZZAZIONI  33,3 13,2 45,6 7,9 100,0 

• PUBBLICA AMMINISTRAZIONE  32,8 12,3 48,0 6,9 100,0 

• GIUSTIZIA  56,4 18,1 16,2 9,3 100,0 

• MERCATO DEL LAVORO  42,2 9,3 42,2 6,3 100,0 

• SCUOLA E UNIVERSITA’  47,1 12,3 30,9 9,7 100,0 

• IMMIGRAZIONE 52,9 16,2 26,0 4,9 100,0 
      

Valori percentuali 
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 DOMANDA 5: In Italia si sente parlare spesso del comportamento delle classi dirigenti e della loro eticità e trasparenza 
nelle scelte e nelle decisioni. Alcuni sostengono che in linea di massima le classi dirigenti italiane operino in modo etico. 

Altri invece non sono d’accordo. 
Per ciascuna delle seguenti classi professionali, mi dica secondo Lei, se in generale opera in modo 

molto/abbastanza/poco o per nulla etico. 
CAMPIONE OPINION LEADER 

 

- AGGREGAZIONE DELLE RISPOSTE - 
 
 

Ordinamento decrescente delle risposte secondo 
la modalità “molto/abbastanza etico”.  

MOLTO/ 
ABBASTANZA 

ETICO 

POCO/ PER 
NULLA 
ETICO 

NON SO 
TOTALE    

(BASE =CASI 
204) 

     

• liberi professionisti 65,2 30,4 4,4 100,0 

• menager nel settore privato 57,4 38,2 4,4 100,0 

• giornalisti 48,0 50,5 1,5 100,0 

• dirigenti nella Pubblica Amministrazione 44,1 52,5 3,4 100,0 

• imprenditori 43,6 52,5 3,9 100,0 

• politici 23,0 75,5 1,5 100,0 
     

Valori percentuali 
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 DOMANDA 5: In Italia si sente parlare spesso del comportamento delle classi dirigenti e della loro eticità e trasparenza 
nelle scelte e nelle decisioni. Alcuni sostengono che in linea di massima le classi dirigenti italiane operino in modo etico. 

Altri invece non sono d’accordo. 

Per ciascuna delle seguenti classi professionali, mi dica secondo Lei, se in generale opera in modo 
molto/abbastanza/poco o per nulla etico. 

CAMPIONE POPOLAZIONE ITALIANA 
 

- AGGREGAZIONE DELLE RISPOSTE - 
 
 

Ordinamento decrescente delle risposte secondo 
la modalità “molto/abbastanza etico”.  

MOLTO/ 
ABBASTANZA 

ETICO 

POCO/ PER 
NULLA 
ETICO 

NON SO 
TOTALE    

(BASE =CASI 
3631) 

     

• liberi professionisti 34,2 48,1 17,7 100,0 

• giornalisti 32,9 51,0 16,1 100,0 

• manager nel settore privato 30,7 50,0 19,3 100,0 

• imprenditori 27,5 55,3 17,2 100,0 

• dirigenti nella Pubblica Amministrazione 22,7 61,0 16,3 100,0 

• politici 15,6 69,5 14,9 100,0 
     

Valori percentuali 
 
 

 
 


